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I. évfolyam Zala-Egerszeg, 1882. november 19. 21. szám.

KI ötizet esi tlij :
Félévre 2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
.; Ii;i.'álius pcfitsur egyszer !*kr., 

többszöri hirdetésnél 1 kr.
be ly égd ij ;>( I kr.

N.vilttér petitsora Iá kr.

A lap szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez k ii Idendő k.

1 {érmentétlen leveleket csak 
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

TÁRSAD ALII, KÖZMŰVELŐDÉSI és GAZDASZATI HETILAP.
Megjelenik minden vasárnap.

ii.

A társadalom mételyei és szenny
foltjai.

A sátoros vigán vökről mél tán vonali mond­
hatjuk, "ős érint ;r k vallási- és egvéh tekin­
tetekben is törvén ii kívül állanak; mint ki­
zárólag a munkás in']) véres verejtékének gyü­
mölcséből táplálkozik a társadalomnak való­
ságos mételyei, azoknak létezése szégyenletes 
szeim v t'ol \ t; — mert azon nemzet, melynek
egv része még valóságos nomád életet visz, 
fél mezítelenül, természetes állapotban sátorok 
alatt él, tíirtlíat-e igényt arra, hogy a civi­
lizált nemzetek sorába szániíttatik. — A sátoros 
cigányok hordája valóságos szennyfolt nemze­
tünk testén, s ezen visszás állapotnak minden 
kitelhető módoni megszüntetése annyival inkább 
kötelességünk, mivel szerénytelenség nélkül el­
mondhatjuk, nagyon tévedne azon idegen, ki 
ezen körülmény alapján bírálná meg nemzetünk 
eivilizatióját, s Ítélete alig lenne igazságos.

Állami szempontból sem tűrhető a sátoros 
cigányoknak ilv törvényen kívüli állása, mert 
míg az országszerte ezerekre terjedő cigány se­
reg kizárólag a munkás nép véres verejtéke után 
él; a népet lopja, csalja, ámítja, a könnyen hí­
vők között a babonaságot terjeszti, megpihenni 
dr megállapodni sem bir a nélkül, hogy idegen 
vagyont ne bitoroljon; maga és marhája oly 
birtokon élődik, melytől más fizeti a terhes adót, 
s melynek élvezése a cigányokat épen nem il­
leti ; az állam irányában semmi terhet nem vi­
selnek. nem adóznak, nem katonáskodnak, szó­
val. élősdi állatok a nemzet testén és oly mé­
tely, mely ha el nem távollíttatik, mindig mé­
lyebbre hatol.

Szóljunk-e azon valóban szomorú állapotról, 
nielv a sátoros cigányok között vallási és er­
kölcsi tekintetben létezik? Úgy hiszsziik, nem 
teszünk rósz szolgálatot, ha erről a fátyolt le

(Vége)
Párisi apróságul

Irt van még Soufflot, a Pantheon tervének csiná­
ló ja és részben felépítője. Van még 1. Napoleon alatt 
ide temetett 23 senator, tábornok, apát. Látható a 
Pantheonnak 2’f> méter magas Soufflot által készített 
gipszmintája; Soufflot ezt mutató be a királynak, mi­
előtt az építkezésbe kezdett, illetőleg a pályázók áltól 
bemutatott tervek közül ez nyerte meg a király tetszé­
sét. Mielőtt a sírboltot odahagynók, egy a fal által ké­
pezett félkör központjába állít bennünket az őr és kü­
lönféle eszközökkel mutatja be a viszhangot. Többek 
között egy üres, felül posztóval bevont faládára üt, mely 
kétszeres viszhangot ád egy ágyúgolyó hangjáig erősöd­
ve. F sírboltok, illetőleg maga a templom katonailag 
jól megerősíthetők. 1S70 71-ben a „Defense national“ 
t Honvédelmi tanács) elrendelte, hogy a Pantheon cryptái a 
tüzérség rendelkezésére bocsájtatnak, az istentisztelet 
a templomban egv időre felfüggesztetik. Ekkor a sír­
boltok megteltek puskaporral, ágyúgolyókkal, az abla­
kok befalaztattak és minden védelmi állapotba helyez­
tetett. Kividről pedig elkezdték a poroszok bombázni. 
Azonban a porosznál is többet ártottak a eommuuisták, 
kik a Pantheon kupolája alatt tárták gyűléseiket. El­
határozták, hogy az egész épületet légbe röpítik. Azon­
ban jobban sajnálták saját bőrüket, mint ily hőstett el­
követésére vállalkoztak volna és igy időt engedtek az 
ostromlóknak, kik e monumentális épületet megmentet­
ték. Azóta a templomot kijavították. Jelenleg szobrok­
kal és festményekkel díszítik és egy nemzeti Pantheon 
alakítására előkészítik.

nem vonjuk és csupán megérintjük azért, hogy 
a hatóság erre is kiterjeszsze figyelmét.

Mondhatná valaki: ha felfedezzük a hajt. 
annak árny oldolait elsoroljuk, miért nem hoz­
zuk javaslatba a haj orvoslásának, vagy meg­
szüntetésének módozatát is?

Úgy hiszsziik. ez nagyon egyszerű és pe­
dig hoineopatheticus. A sátoros cigány ter­
mészeténél fogva csavargó, egv helyen nem 
maradhat, költözni szeret. Tegve tehát a ha­
tóság neki a költözködést oly terhessé, hogy 
abba végtére 1 tele unjon, az reá nézve lehetet­
lenséggé váljék. E végből határozza el, de haj­
tassa is végre, hogy sátoros cigányok utasoknak 
tekintetvén, egy helyen három óránál tovább 
nem időzhetnek, s ezen pihenés alatt is lovaikat 
kiereszteni, legeltetni, sátort ütni. abban vagy 
azon kivid tüzelni tiltatik.

Ha jól tudjuk, a szomszéd Y asm egye egé­
szen kitiltotta területéről a cigányokat és épen 
ezért onnét ki is pusztultak, de hozzánk annál 
több költözött, különösen elárasztják a megyei 
székhely környékét, mert az itteni börtönben 
rendesen közülök néhány fogva van, kiknek 
kedvéért az egész atvafiság hetek szám itt ta­
nváz, az utasokat meztelen purdék serege ostro­
molja alamizsnáért. Es senkinek sem jut eszébe, 
irányukban a megyének ha nem is eléggé szi­
goréi, de minden esetre létező végzését foganatba 
venni: a három nap leteltével őket a határból 
eltávolítani.

Azért újabban is állítjuk, hogy a sátoros 
cigányok létezése a nemzetre szennyfolyt, a mun­
kás népre métely és veszedelem, annak vénából 
él, annak vagyonát pusztítja, rabolja, mert hisz 
számos eset volt, — kivált nyári munka időben 
— mindőn csak a, gyermekek és tehetetlen öre­
gek maradhatnak a háznál, — hogy a cigá­
nyok sáska módra meglepvén egy tahit, mig 
egy rész az otthon lévőket a szobában szóval 
tartja, az alatt a többiek minden megfogl uitót 
zsákra raknak és elrabolnak. —

Ne feledkezzünk meg azonban Franciaországnak 
Parisban levő legnagyobb halottjáról 1. Nagy Napóleon­
ról. A rokkantak egyházának kupolája alatt fekszik 
egy felül nyilt ti méter mély 11 méter átmérővel bíró 
kryptáhan. Ennek közepén van a nagy, finn land i, vörös 
1350 mázsa nehéz egy darab homokkőből faragott ko­
porsó, benne üveg koporsóban a császár. Lemenni na­
gyon ritkán lehet, hanem felül láthatni kényelmesen. 
Körülötte vaunak az elfoglalt osztrák és orosz zászlók. 
Volt vagy 2000 darab, azonban az egyesültek előnyo­
mulása alkalmával Clarke akkori hadügyminiszter pa­
rancsára 1814. március 30-án elégették, hogy az egye­
sültek kezébe ne kerüljenek; csak a nevezetesebbeket 
ásták el. Azon kardot is, melyet Napoleon 1806-ban 
nagy Frigyes sírjáról Potsdambóí elhozott, ez alkalommal 
darabokra törték. A krypta bejárás felett olvasható a 
császár végrendeletének kivonata: Je désire, que mes 
eendres reposent sur les bords de la Seine, au milieu 
de ce peuple franca is, que j’ai tant aimé. (Kívánom, 
hogy Szajna partján nyugodjanak hamvaim az általam 
elannyira szeretett francia nép között.)

Nem kevésbbé érdekesek még Párisiink catacom- 
bái. Ennek megtekintésére a Szajna Pré tét egy évben 
csak négyszer ád engedélyt; igy e hó 7-én volt alkal­
mam azokat láthatni. Voltunk vagy 200-au, mindegyi­
künk kezében gyertya vagy fáklya. Miután engedélye­
inket átnézték, rendőrök vezetése alatt lementünk em­
ber szélességit és ember magasságú szűk csigalépcsőn. 
A századik lépcső után a lépcső megszűnt de azért még 
mindig lejtős, nedves szűk folyosóban haladtunk zajtala­
nul egymás után mindeniknek kezében a sápadt világot 
árasztó fáklya. Jobbra balra tőlünk különféle folyosók 
ágaztak el, melyek távolabb helyekre vezettek. Minde- 

! nütt oda volt Írva az utca neve, mely velünk parallel 
me°-v. Különben elgondolható, hogy nedves és igen liű- 

! vös^Van alul e catacombákbau. Ezek egykori kőfejtők 
voltak, melyek már a rómaiak idejében kiaknáztatok 

I és majd egész Páris alatt terjednek el 70 bejárással.

Azért még egyszer is azon kérést intézzük 
a megye közönségéhez, találjon alkalmas és cél­
ravezető módra, hogy a sátoros cigányok a 
nemzetve szenny folt és métely, a népségre va­
lóságos csapás lenni megszűnjenek. Ha máské­
pen nem lehetséges, tiltsa ki okét a niegye te- 
i ii létei < >1. a tilalom ellen betolakodóknak "lovait, 
kocsiját kobozza el. toloneoltassa születési he­
lyükre, szóval létezésüket tegye lehetetlenné.
S ki talán felszóllalásimkat, a haj orvoslására 
ajánlott módozatot túl szigorúnak vagy épen 
enihciteleimek tartja, am telepítse a cigányokat 
saját birtokára, engedjen nekik szabad gazdál­
kodást. meglátjuk, meddig bírja ki béketiirése.

Megyei élet.
A közigazgatási bizottság f. évi november hó 

14 én tartott rendes ülése.

A közigazgatási bizottság ülését Glavina 
Lajos főispán iír megnyitván bejelenti a bizott­
ságnak, hogy a közigazgatási bizottsághoz a 
nmlgu ti dilim\ eles-, ipar- es kereskedelmi mi­
nisztérium áltál közgazdaság! szakelőadóvá ki­
nevezett Skublics Jenő úr a mai ülésén megje­
lenvén, helyét elfoglalta. A bizottság élén kiél­
jen zéssel üdvözölte új tagját, kinek ismert jellem 
szilárdsága, a közügyek iránt mindig tanúsított 
buzgalma, es a lapos m u\ cltseg’c kezességét nyúj­
tanak arra. hogy megyénk gazdasági érdekei­
nek képviselete a legjobb kezekbe tétetett le.

A közhelyesléssel fogadott a 1 ispán i havi 
jelentés folytán felszólalt Cserfán Károly bizott­
sági tag. felemlítve, hogy tapasztalás szerint a 
koldulás a fennálló törvény és megyei szabály­
rendelet dacára is nagyban űzetik, s különösen 
\ asamk alkalmavel lcpten-n vonlon találkozhatni 
szekeres koldusokkal, s az utcák szegletein fet- 
íengo nyomorékokkal. A bizottság ezen télszéi- 
lakis folytan elrendeli, hogy a koldulás meg­
szüntetése tárgyában fennálló megyei szabály­
rendelet megyeszerte újólag kihirdettessék s a

Midőn 1784-ben némely utca síilyedni kezdett, a kor­
mány óvintézkedéseket tett ;i rettenetes veszély kikeni 
lesere, mely bekövezett volna a eaualisatio, gázcsővezés 
stb. által, a melyek mindinkább nagyítók és kiterjesztek 
a Paris alatti hálózatot. Azért a veszélyeztetett helyeken 
oszlopokat os vastag falakat emeltek, továbbá megpa­
rancsolta a kormány, hogy a megtelt temetők csontjait 
ide hozzák. Ezeket azután ott felhalmozták és 1786 óta 
katacomháknak nevezték el ezen helyet. A forradalom, 
de különösen a rémuralom alatt számtalan holttest do­
batott ide, melyek majd megtelték e helyeket és kép­
zelhető, mily ártalmas kigőzölgéseket terjesztenek. IKK) 
ben ismét elkezdtek rendezni a földalatti várost, a ko 
ponyákat és csontokat szépen felhalmozták, szedő lyu­
kakat túrtak, a páráknak lefolyására csatornákat készí­
tettek, feliratokat csinálták es jelenleg az egész nagyon 
tiszta. Negyed órai menés után egy kapuhoz értünk, 
melyre rá volt irva: Memoriae majomul. Beléptem és 
eljutottam az igazi kataeombákba. Három sor csont, egv 
sor fogaikat ránk vicsorító koponya, ismét csont, ismét 
koponya képeztek utcákat. Majd különféle kereszt, kör, 
szív alakba voltak összehelyezve a koponyák; egv ká 
polna is van csinálva ily koponyákból, oltárok stb* Na­
gyon szép rend van itt, hanem mégis oly különös érzés 
és hideg horzadály fogott el az itt lent láttotakon. Egyik 
kanyarulatnál egy kiálló koponyába ütköztem, majd 
hogy ki nem löktem, akkor lettem volna ám csak meg­
rémülve. A társaság haladt tovább a koponyák között; 
jobbra balra különféle feliratok voltak, jelezvén ideha­
za taluk idejét és körülményét. Combat au chateau des 
Tlmileiriés, le 1ü Amist 1792 Combat» de la Placc
de Űrévé, de l’Hotel de Briétme vt de la Rue Meslée, 
— Les 28 et 29 Amist 1798, — Faubourg Saint-Antoi­
ne, Le 28 Amist 1789. Majd egy kereszt köré helyezett 
koponyák a kereszten.

D. M.
II. et III. SEPTMBR MDCCXCII.



járási szolgabirák annak végrehajtására utasít- 
tassanak, s különösen ;i megyei tbglárság is a 
főcsendbiztos utján utasíttassék a szekeres kol­
dusok lovai és szekereinek a szabályrendelet 
élteimében való elkobzására.

A megyei árvaszéknek f. évi október hóról 
beterjesztett ügyforgalmi, s egyéni tevékenységi 
kimutatása szerint beérkezett a lefolyt hónapban 
1544 db., elintéztetett 1693 db., s igy 149 da­
rabbal több a beérkezetteknél. A kimutatás ál­
tal feltüntetett eredmény tudomásul vétetett.

A folyó közigazgatási ügyek elintézése után 
kiváló, és megérdemlőit figyelemben részesült a 
muraközi népiskolák állapotának megvizsgálásá­
ra kiküldött bizottságnak, mely annak ide­
jén Molnár Elek, a kir. tanfelügyelő és az illető 
járási szolgabirákból állott, terjedelmes, és a 
tárgyat alaposan kimerítő jelentése. A kitűnő 
jelentés, melyet lapunkban közölni fogunk, a 
szükséges javaslatok előterjesztése végett a kir. 
tanfelügyelőnek adatott ki. a beterjesztendő ja­
vaslatok előzetes megfúrására pedig egy albi­
zottság küldetett ki.

A kir. adófeliigvelőnek október hóról szóló 
jelentése szerint f. évi szeptember hó végével az 
összes adótartozás volt a megye területén 1,464,030 
irt 87 kr; erre befolyt okt. havában 152,796 
frt 57 kr; 10155 frt 11 krral kevesebb, minta 
múlt év hasonló havában.

Továbbá bélyeg és közvetlen illetek, s 
egyéb tartozások fejében a múlt hóban befolyt 
174,367 Irt 88'A kr; szintén 11204 frt 91' ■> 

krral kevesebb, mint a múlt év okt. havában.
Ezen a múlt évinél kedvezőtlenebb ered­

mény onnan származott, hogy a folytonos eső­
zések következtében az adóvégrehajtás kellőleg 
nem volt. eszközölhető. -

A muraközi népiskolák állapotának meg­
vizsgálása végett Zala megye tek. közigaz­
gatási bizottsága által kiküldött bizottság 

hivatalos jelentése.
Az 1881. évi október lió 3-án tartott ülésből 1193

szánni végzéssel tisztelettel alulírottak megbízva lettünk, 
hogy a rnuraközi népiskoláknak, különösen az egyházi 
hatóság részéről folytonos panaszok tárgyát képező ál­
lapota s azok viszonyai, valamint a magyarnyelv tanítás 
előhaladása kitüntetése érdemében az összes muraközi 
iskolákat az illető járásbeli szolgabirák kai meglátogatván 
s azok viszonyairól személyes tapasztalatunk nyomán 
meggyőződést szerezvén, az észlelt ál laputok ml jelentést 
tegyünk. Minek folytán van szerencsénk a tekintetes 
közigazgatási bizottságnak tisztelettel jelenteni, miszerint 
nyert megbízatásunkhoz képest, a muraközi összes nép­
iskolákat együttesen meglátogatván, ebbeli eljárásunk 
eredményeké]) következőket tapasztaltuk s terjeszthet­
jük elő:

I. Csáktornyái járás.
1. ó ratisíneezi kath. felekezeti fára iskola, 

melyhez tartoznak \ ratisinecz 40, Krizsovecz 51, Feiső- 
Králjevecz 31, IVkleiiicza 54, összesen 179. tanköteles 
gyermekkel; azonban iskolába csak 84 jár, következve 
9:> gyermek oktatásban nem részesül. Az iskola felsze­
relése alig érdemel említést s ami van is nines gondozva; 
természetrajzi ábrák, fali olvasó táblák, különösen ma

Egv-egy koponyán látható volt a golyó útja, vagy 
egy-egy kardtól származott hasítás. Nem szeretnék itt 
maradid magányosan, vagy e labyrinthban vezető nélkül 
barangolni. Végre egy nagy körterembe érve egyik őr 
egy régi haranggal elkezdett kongatni, a mi oly kísérte­
tiesen hangzott e hideg halottas levegőben, minőt soha­
sem éreztem. Nem sokára otthagytuk az ossuariuniot, 
melynek ezen kijáratán olvasám:

Sic transit gloria mimdi.
Ismét kezdődött a hosszú folyosó és mi nap vilá­

got láttunk. Ezek azon helyek, hol a világváros halot- 
tai örök álmukat aíuszszák, a manesek

Has ultra metas requiescunt 
Beátám spem exspeetantes.

Szigethy Zoltán.

Ott nz árnyékos fák mentén . . .
Ott az árnyékos fák mentén 
Szőke lányra találtam én.

Hív szeretőt keresett, 
hngemet meiiszeretett.............

Mint az a galamb a hazát.
Szeretem én azt a kis lányt,

Olyan pa jkos eleven,
Hő kebele szíremen.

Ha oda hajlok hozzája ,
Aranyos széf) jáczi szája 

Enyém csókkal ctétijét,
—■ Csnjm galamb szeretet.

Mint a galamb szárnyverése,
Olyan láijij az ölelése ,

Hej! a yalamh elrepül, 
hjZ a kis lány, szőke kis Ián a 

Nem hagy engem egyedül.

gyár, teljesen hiányoznak. Zdaesek Imre kántortaníto 
magyarul maga sem tud és igy nem csuda, hogy a ma­
gyar nyelv tanításának egyáltalán semmi eredményét 
sem tapasztaltuk. - A vizsgálat határnapjáról értesített 
plébános úr állítólag hivatalos dologban távol leven, az 
eljárásnál közreműködését nem vehettük igénybe.

2. M araszé ni ah elv kath. felekezeti iskola, me­
lvet a község tart f im s a létező 143. tanköteles kö­
zül 12b látogatja, kik 3. osztályban egyetlen teremben 
nverik az oktatást. Az iskola felszerelése elég szerény, 
de a községi elöljárók állítása szerint az iskola épület 
átalakítása s teljes felszerelése a képviselő testület altul 
elhatározva van. Kaczun Ignác a Csáktornyái elemi 
iskolából került képesített tanító tisztán beszél magyarul 
s tekintetűd az egyetlen terem túltömöttségére s az is­
kola egyéb viszonyaira, szép eredményt volt képes fel­
mutatni úgy a magyar nyelv tanításában, mint az előirt 
egvéb tan tárgyak ban, különösen a magyar szavalas- és 
énekben is, mely utóbbit, mint zenész, úgy látszik ta­
nítványaival különösen megkedvel tette.

3. M ti ra-szent-márton kath. felekezeti fara 
iskola, melyhez tartoznak Mura-szcnt-márton ;>2, Brczo- 
veez 19, Hlapiesina-I'jmlvar 84, .furoveez 11, Lapsina 
Ifi, < 'seezjánecz fi, Márof 28, /sálunk 41, Verhovlján 
23, \ I. hegvkerület 98, összesen 370. tanköteles gyer­
mekkel, kik közül 131 nyer oktatást egy teremben, 
mely tűrhetően van felszerelve s mi leginkább Majlnm 
József már régi időbeli, de még most is ügy buzgó kantor­
ra ni tó fáradozásának köszönhető, ki fizetését a Iára beli 
éktől kapja; ezen kívül a magyarnyelv tanításáért a 
Horváth féle alapítványból 150 frtos évi díjazásban ré­
szesül. Kap még, de csak személyére az urodalomtol 4 
mérő búzát és 2 mérő rozsot; de ezen utóbbi személyes 
jutalmazása miatt 11 Ittpesiiia-lJjudvar községixdick a reá­
juk eső tanítói fizetés részletből :) Irtot már 1863. óta 
visszatartanak, mely a jelen volt említett, községbeli 
elöljáróság által is beismert jogtalan levonás folytán a 
közreműködő járásbeli szolgabiró azonnal elrendelte, hogy 
a 19. év óta visszatartott évi 5 frt s igy összesen 9:> 
frt tanítói fizetést 11lapesina-Ujudvar községbeliek 8 nap 
alatt megfizessék, jövőre pedig a tanító fizetésének reá 
juk eső részletét levonás nélkül pontosan kiszolgál bis 
sák. —- A magyarnyelv tanításában az előhaladás, tekin­
tetted a tanoncok nagy számára s az egyetlen tanterem­
re, elég örvendetes, mi fent nevezett tanító fárad katlan 
eljárásának s a gyermekekkel való szelíd bánásmódjá­
nak köszönhető. Ezen iskola látogatásánál Varga János 
nem rég kinevezett helybeli plébános úr is jelenvolt. 
kitől, mint született magyar hazafitól, az iskolának s 
különösen a magyarnyelv terjesztésének gyámolítása ala­
posan remélhető.

4. Szelni eza kath. felekezeti fára iskola, mely­
hez tartoznak Szelnicza, a VI. és VI í. hegvkerület és 
Strukovecz 302, Gerkávescsák 20, Grádiscsák 28, össze­
sen 3;)0 tanköteles gyermekkel, kik közül 103. jár is­
kolába, melynek felszerelése alig van s ami van Is, ki­
igazítás nélküli, haszna velietlen. Spindler György kán tor­
tám tó magyarul igen keveset tud s e körülményben
nyert magyarazatat, liogv magyarnyelv tanításának
épen semmi eredményét sem tapasztaltuk; de' eredmény 
nem is remélhető mindaddig, míg az iskolaterniek sza­
porítva s a tárához legalább még egy külön iskola fel­
állítva s azokba képesített s a magyarnyelvben teljesen 
jártas tanítók alkalmazva nem lesznek. Az iskola láto­
gatásánál Senk János helybeli plébános úr is jelen volt.

5. Stridó községi jellegű fára iskola, melyhez 
tartoznak Stridó 57, Grabrovnik 84, Jalsoveez 28, Ju- 
rovesák 29, Gibina 40, Leskovecz 16, Ráezkanizsa 49, 
Saffarszkó 29, Sztanerineez 35, Vesezieza 35, I. hegy- 
keriilet 1 <4, 11. begykerület 103, III. hcgykerület 100, 
összesen 79;) tanköteles gyermekkel, kik közül az isko­
lát 1 70 látogatja és pedig a két alsóbb osztályéi terem­
ben 134, a 3. és 4. felsőbb osztályú teremben 43. — A 
két terem közül egy sincs csak tiirlietőleg is felszerelve• 
az egyik tanitóuak nincs képetítése és magyarul sem 
tud, a második vagyis a tulajdouképen kántoriam tó mik 
van ugyan képesítése és született magyar, de eredményt 
felmutatni akár a magyar nyelvben, akár az előirt töb­
bi tantárgyban ez sem képes, mert a tankötelesek részint 
lakhelyük távolsága, részint a szülőknek s az erre hi­
vatott többi feleknek (kivéve Stridó város cdőljárósévát) 
közönyössége miatt nem járnak rendesen iskolába mé» 
azok sem, kik mint tanulók fel vannak véve. Az álla­
pot egyébként a stridói tárában tarthatatlan ; mert a tá­
rához tartozó községek Stridótól legnagyobbrészt olv 
távol vannak, hogy onnan a gyermekek Stridóba járni 
még a nyári hónapokban sem képesek, mely körülmény­
nél fogva a nagyméltóságú m. kir. közoktatási minisz­
térium már el is határozta volt állami iskolák felállítá­
sát és pedig Stridón, Háezkanizsán és Stánetineezen sőt 
már a helyiségek átalakítása illetőleg kibérlése iránt is 
a kir. tanfelügyelőség utján intézkedett; azonban Maro- 
sovics István helybeli plébános úr az említett intézke­
dést. pár év előtt megakasztotta a nagvm. vallás- és 
közokt. minisztériumhoz beadott abbeli f>lvámodvánvá- 
val, melyben oda nyilatkozott, hogy a szükségelt' isko­
lák felállítását és fen tartását a fárabcliek magokra vál 
lalják s egy év alatt az iskola termeket felépítik, mely 

'*.............U l elfogadtatott, azon feltétela minisztérium által
alatt, hogy a kötelezett iskola épületek felállítása egy év 
lefolyása alatt teljes ittessék. Azonban úgy látszik az el­
vállalt építkezési szándék komoly nem is volt s csak
óin... , I ,, . . 4-4- 1 . . , _____ .....Ml ' * 1 1 # 1 il 1 . i.. .arra célzott, hogy,8.) állami iskolák felállítása megaka- 
dályoztassék, mely utóbbi ’ ' ” 

mert
szándék csakugyan el is lett 

a megajánlott iskola épületek felállítására 
sem a fárábeliek által ez ide­

érve
nezve sem a 

lépé
>anos ni1,

lg lépés nem tétetett. Ez utóbbi körülmény iránt a tá- 
rabeli jelen volt községi elöljárók általunk megkérdez- 
tetvén oda nyilatkoztak, miszerint a szükségelt, iskolai 
épületek felállításával s az iskolák fentartásával járó 
terheket, a fárábeliek viselni teljesen képtelenek voltak 
azok jelenleg is és lesznek jövőre is azon okból; mert 
a népességnek legnagyobb része napszámosokból, vin­
cellérekből es csekély vagyonú zsellérekből áll, kik 
gyermekeiket szívesen iskoláztatnák, ha közelebb levő

és ígv könnyebben hozzáférhető iskolák állíttatnának 
fid oly számban, mint az a magas kormány által már 
egvszer tervezve lett. A jelen volt plébános úr peder 
oda nyilatkozott, hogy az iskola építkezések azért ma­
radtak el; mert a szegénység igen nagy.

6. \ i zi-szon t-gvörgy kath. felekezeti fára is­
kola, melyhez tartoznak Lopatim-ez, Vizi-Szent-GvönrV 
s az V. hegvkerület 1(>7 tanköteles gyermekkel, Pjj. 
közül 91 bejáróként van fill véve. Ezen iskola felszere­
lése alig érdemel említést; mert némi természetrajzi áj, 
rákon kívül ott semmi sínes; olvasó tábla, előirt Hiagv-tr 
olvasó könyvek teljesen hiányoznak. Gregorinesies S.'U1 
dór Zágrábban képesített kántortanitó dacára annak, lu,»v 
a szombathelyi magyar póttanfolyamon is volt, ina<rvaiül 
mit sem tud és nincs is remény, hogy valakit iticofAnul 
jou ; mert a jelenvolt Tischler József magvar születésű 
helybeli plébános ur által ez alkalommal felhivatutt
u írvan. liogv látogassa incjj őt többször‘n.■■ r>- ” **•'1-. v,v iM.igvarul
szélgetés végett, de eredményi' ennek sem lehet; m,.rt 
már 17 év óta van állomásán s igy .Jég alkalma volt 
neki magát a magyarnyelvben gyakorolni társalgás ál­
tal a plébános úrral, ki már szintén több, mint lu év 
óta vau Vizi-Szent-Gyürgyün,

i. Ivánovecz kath. felekezeti iskola, melynek 
épülete legközelebb állíttatott fel azon pénzösszegből, 
melyet a község mint a Csáktornyái tarához tartozó tili 
Ae, Gsáktornya városától kapott IKtjtS. évben azon al­
kalommal, miliőn Csáktornya város iskoláit községieknek 
nyilvánítván, az addig közös fára iskolai épületet a tá­
rabeli külső községektől megváltotta. Ezen iskola 84 
gyermeknek van berendezve, de jelenleg üresen és ta­
nító nélkül all, mert a község Mura-Szerdahelvről ma­
gyar ellenes tizeiméi miatt eltávollított tanítót fogadván 
fel, az a hatóság által innen is eltávolíttatott.

8. Prihiszlaveez kath. felekezeti iskola, mely- 
md< épülete legközelebb azon pénzből állíttatott fel, nielvet 
a község t -saktovnya városától kapott azon módon, mint az 
előző pontban említett Ivánovecz község. Ezen iskola 
tűrhetően van felszerelve, benne Kapsz Ferenc okleveles 
tanító alatt 100 gyermek nyer oktatást és igv a tör­
vényszerű tankötelesek közül* csak 13 nem látogatja az 
iskolát. Az oktatásnak eredménye az előirt tantárgyak 
ban s különösen a niagyarnyeiv tanításában meglepően 
örvendetes elatmyira,, hogy ezen iskolánál csak az volna 
kívánatos, hogy teljes felszerelést nyerjen, min- a köz 
ségi feliek jelenleg talán nem képesek,' de az elöljárók 
állítása szerint létezik egy, a Csáktornyái szent-ferene- 
rendű szerzetesek által kezelt Mihalivz-fvle alapítvány, 
meK állítólag iskolai célokra lett szánva, azonban annak 
jövödelinéről s az utóbbinak hova fordításáról a község­
beliek tudomással nem bírnak. Ha tehát említett alapít- 
\any csakugyan létezik, ennek kiderítése esetében azon 
alapítvány jövedelme által a pribeszlaveezi iskola h-ntartá- 
sa talán biztosítható, vagy legalábli megkiímivithető vol 
na. Ezen Milialiez-téle állítólagos alapitvánv kipuhatnlása 
azonban megbízatásunk tárgyát nem képezvén, abba 
ez alkalommal nem bocsátkozhattunk.

(Folyt, köv.i

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Hirdetmény. Zalaniegve törvényhatósági In

zottsága folyo 1882-ik évi novemíiev hó 27l -éti
ti. e. 10 órakor Zala-Égerszögen n megyeház 
nagytermében rendkiviili közgyűlést tart, mely­
nek tüzetes tárgyait képezendi: 1.) Az 1876. t. 
ez. 4-ik §-a értei mellen a közigazgatási bizott­
ságból <tz e\r vege vei kilépő 5 tag névszennt 
Hátzky Kalman, Molnár Elek. Nagy Károly. 
Sellyey László, Szalacsy Farkas urak helyett 
uj tagok választása. 2.) Ä központi választmám - 
imn Horváth Mór nagykanizsai választó kerii- 
letbeli tag elhalálozása által üresedésbe jött tag­
sági hely betöltése. 3.) Az igazoló választmám 
jelentése, mely Ivei a törvényi m, tósági bizottság 
legtöbb adót fizető tagjainak 1883. évre összeál­
lított névsorát megerősítés végett bemutatja. Ezzel 
kapcsolatban az igazoló választmány megalakí­
tása 188,i. evre. 4.) Az 1883. évi közmunka be­
osztás es utepítoszeti tervezet megállajiítása. 5.) 
A katona beszállásolás terhének arányos megosz- 
ttisa céljából alkotott megyei szabályrendelet 1. 
es 4-ik szakaszai értelmében az 1883. évre szük­
séges megyei katona beszállásolás! pótadó össze­
geitek és az ezen alapból fizetendő napi kárta­
lanításnak megállapítása. 6.) Perlak község fo­
lyamodványa, mely szerint tartozásainak törlesz­
tésé, illetőleg egységes adóssággá átváltoztatása 
céljából 32000 frt kölcsön fel vei tetőse tárlovában 
t. évi augusztus hó 6-án hozott határozatát tör­
vény hatóságilag jóváhagyatni kéri. Miről a tör­
vényhatósági bizottság tagjai tisztelettel értesít- 
tetnek és szives megjelenésre tel kéretnek. — Zala- 
Egerszegeri, 1882. november hó 15-én. («lavina 
Lajos s. k. főispán.

Ma d. e. 10 órakor a felséges Királyné névnapja 
alkalmával a helybeli plébániai templomban ünnepélyes 
halandó isteni tisztelet távlatik.

Tisztelgés a szombathelyi püspöknél. Azon kid 
;setr — melyről múlt számunkban már röviden meg-dötts

in
emlékeztünk, — s mely az egyházmegye papságán 
nevében f. hó 14-én Hidasy Kornél Öméltóságánál 
dapesten megjelent, a következő tagokból állott: König 
máj er Karoly apát-kanonok, l)r. Déghy István peezöli 
apát s vépi plébános, Gr. Horváth Károly apát-esperes 
plébános, Gr. Stegmüller Károly esperes plébános, Gr. 
Kunez Adolf szombathelyi, és Dr. Stern Pál kőszegi
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'

gvmnasiumi igazgatók. Illés Ferewz esperes-plebános, 
'Kiiberl János sárvári plébános, Horváth István püspöki 
titkár Dr István Vilmos szentszéki jegyző, Yidos La- 
j,,.'mlvari káplán s levéltárunk. A szónok Königmájer 
Károlv anát-kanonok ár »nagysága igen szép szavakba 
fo-'lall talpra esett beszédben tolmácsolta a papság ho- 
j j,lt.lt tiszteletét, mire Öméltósága megliatottan és 
n,e.V.!uólag válaszolt, kiemelvén, hogy az egyházmegye 
r,.?.-á*'ának is, kiket itt képviselnék vigyek meg 
••'il’r-/Tétét Délben a küldöttség tagjait Öméltósága te- 
„w-M-n meg vend egeié, es o emelt eloszor poharat, meleg 
hamm és >zivh«-z szóló felköszöiitöjében élteié a küldött­
séget ,-.s az egyházmegye papságát; erre a küldöttség 
szónoka azonnal válaszolt, kifejezvén óhaját, hogy minél 
i |öbb kömében tisztelhesse a papság uj főpásztorát, ki e . 
küldöttség tagjainak szivét szeretetve méltóságával mind- ! 
járt az első találkozásnál egészen megnyerte. Ezzel kap- j 
esői,a than megemlítjük, hogy a püspökké szentelest a bi- 
hornok prímás ő eminentiája, ha egészsége engedi, hal- j 
lomás szerint Szombathelyen fogja végezni.

Zalamegye igazoló választmánya a legtöbb adót ■ 
fizető tön'ényhatósági bizottsági tagok 1883. övre érvé- j
uv, v névjegyzékének összeállítása illetőleg kiigazítása j 
tárgyában f." november hó - ö-én délután 2 órakor ; 
Zala Égerszögen a megyei szállásház épületéiien nyilvá­
nos illést tart; mi. tekintettel az 1-siU. XLII. t. e. 12. \ 
vj-ának intézkedésére, ezennel közhírré tétetik., — Kelt • 
/ala E,,ersze,’-en 1 SS», november hó lo-en. Arvay Ist­
ván m. k. az igazoló választmány elnöke.

Eljegyzés. < bizony László, Zalamegye ügybuzgó s 
köztiszteletben álló főjegyzője, lapunk migyrabevsült 
munkatársa, a napokban jegyezte el Budapesten Szentmi- 
hálvi István euriai liiró bajos és mííveltlelkü leányát.

Jótékonyság. Vettük a kiivetkez.ő sorokat: \ an 
szerenesém kegyeddel tudatni, hogy valamint a mult 
évben, Úgy az idén is HM) frtot kaptunk a nőegylet ré­
szére nagyságos Farkas Dávid képviselő úrtól és ezen 
nagy leik ^'adományért hálás szívvel mondok az egylet 
nevel >en k őszömé tét a n\ i Iván osság terén. Adja az. isten, 
hoo-v ezen nemeskelilű hazafi még számos évig boldo­
gíthassa ily nemes tettek által e város szegényeit. Igen 
kérem tisztelt szerkesztő urat, szíveskedjék ezen pár 
sort becses lapjában közzé tenni. Őszinte üdvözlettel 
maradid-, tisztelője- Rosenberg 11 ein rette elnök. —

Folyo évi október hó 25-én többek társasaga Imii
('sillagli Gyula földbirtokos és Szabó Gyula kataszteri 
hecslőbiztos urak között támadt szóváltás folytán Szabó 
Gyula ár megsértetvén, e sértés lovaglás módon ki­
egyenlít letett. — ..... ,

' ‘ A Vas-Zalamegyei első takarekpenztar igazgato- 
sá-i-i f hó 11-én tartott ülésében hozott határozata sze­
rint' városunkban fióktelepet á 11 ít fel s annak 
vezetésével Szigetin Antal, Bot tv Lajos, Erőset z János 
és Uirithy Lajos ' urakat hatalmazta meg. iigyészszé 
Erdős Géza urat nevezte ki, a fióktelep megnyitásával 
pedm- Ldvary Ferem- vezérigazgató urat bízta meg.

A Sümegit vidéki vöröskereszt egylet választ­
mánya tagjaihoz f. év okt. 29-én felhívást bocsájtott, 
}10„-v Tő-ól szerencsétlen lakosai számára emberbaráti 
szempontból adakozni szíveskedjenek. Rövid nyolc nap 
alatt a következő készpénz és természetbem adományok 
folytak be Siimcghről: Fi hier Sá mimmé ;> irt, Dorner 
Kap táimé 3 frt 30 kr; 3 frtot adtak: Kill Dávtdné, 
llládnv Jánosné, és Ádám Iván; 2 frtot: Dr. lakács 
Jánosné Kitner József, Raile Józsetne, Dr. Fischer Ig- 
náené, Stamborszky Lászlóné, Epstein Vilmosuk Babos 
Gyuláim, Takács Xsigmondné; 1 frtot: lótli Józselné, 
Bánfv Álajosné, Sehalj Károlin, Baumgartner Józsefné, 
lie I the tier Ferenené, Edeskuthy Sándorné, Jobbágy Ir­
ma, Somogyi Mihály né, lxijátz Elekné, Kijátz Elek, 
Mészöly Juliska, Rózsás Lóra, Surgóth Miksáim, rlakavli 
Vilma."'Tatferner Béláné, Gedey Rezsőné; :»(• krajcárt: 
Maiig Jánosné, Dómján Paula, Schultz Ferenené., Csigó 
Mária, Petrieh (iyörgyné, Kovács Katalin; — ÖO krt:
1 inner Istvánná; 10 krt: Németh Béla. Ezek az elnök- 
séo-nél fizették be. Epstein X’ilmosné v. tag gyűjtése: 
S.dieiber József, Neubauer Jóssef. Széphegyi N. — egyen- 
kint ÓD kr., Scharf Jánosné 10 kr., Scheiber Sándor 
on l<V-_ Takács József :’)0 kr., Kondor Ferenené 20 kr. 
A pénz adomány összesen no irt. 1 ermeny-ekbeti ada­
kozott: Dr. Takács Jánosné, Könnye Józsefné, Földi 
Jánosné, Schmidt Ferenené, M.-jzer Józsefné, Mojzer 
Janka, Mojzer Mariska, Helyei Kámlyné, Kecskemétity 
Alhertné, Ferher Józsefné. ‘ Fekete Ignáezné, Székely 
Gusztávné, Winter l’erezia, Exner Álajosné, \\ iirzbur- 
ger .lakaimé, Szidna y A utal né, 'Tóth Róza, Taflertier 
béláné, Gedey Hezsoné, Apfel Róza, Koréin Terézia, 

arga Józsefné és Doniéi- Kajetámié. Az elszállításhoz 
ákKt: Mojzer Józselné, Mojzer Janka, Takács Jánosné 

ládákat és " ti db. zsákot Dorner Kajetán adott. A ter­
mények összesítve; káposzta: nOO tej, lo20 klgrm, 
burmuiva: 000 kgrm; bab: 27 kgrnt; répa: Ő4 klgnn; 
liagvma: 10 kgrnt; rozs: IS klgrm. Sümeghről a deve- 
,.SiT:i vaspálya állomáshoz dijnélkül szállította mindezt: 
Mojzer József Sümeghről, és Rosenberger Béla Deve- 
esi-rből. Fogadják a nemeskeblii úrnők és urak be­
cses adakozásaikért a Sümegh vidéki vörös kereszt egylet 
választuiáttváltak mély köszönetét. Sütnegli uo\. 1 —
1 ssg. I >orner Kajetámié elnök. Bán fi Alajos titkár.

A Sümegh-vidéki Vörös-kereszt-egylet Sümegben a 
nagy vendéglő termében f évi nov. 20-án táucestélyt 
rendez. Tiszta jövödelem az egylet alaptőkéje - ^ és na­
gyold) részben a siimeghi szegények segélyezésére for- 
díttatik. Fi-liiIfizetések köszönettel vetetnek. A xalaszt- 
IIlány. Jegyek előre Sümegben Dorner Kajetán ár ke­
reskedésében kaphatók.

Szép elismerésben részesült a Csáktornyái m. kir. 
állami tanítóképezde hat növendéké. A nyári időszakban 
ugyanis a sei vem tenyésztés elméleti és gyakorlati utón 
tanitta tik az intézet harmadéves növendékeinek. A lé­
től vt tanév harmadéves növendékei Csepreghy Endre 
tanár ár vezetése mellett oly szép eredményt mutattak 
fel 1- tárgy körül, miszerint Bezerédj Pál miniszteri 
meghatalmazott a legjelesebbnek kitüzetni szokott egy 
db. aranyat keveselvén; hat nöxrendéket jutalmazott meg

tiz frankos arany nyal, és pedig: Tóth Sándort. 
Lajost, l'korday Jánost, XDgrinesies Nándort,

I

Z.s

egy-egy 
Mendjy
Kovats Gyulát és Cvetkovies Jánost, mint kiknek a 
hallott előadásokról s szerzett tapasztalataikról készített 
dolgozataik „az igényeket nemcsak teljesen kielégítik, 
hanem túl is haladják.“ — E dolgozatok (mindegyik 
egész könyv) a napokban érkeztek vissza a minisz­
teri biztos ár igen meleghangú elismerő irata kíséretében, ; 
mely leginkább a buzgalmában fáradságot nem ismerő j 
Csepreghy Endre tanár ár ügyszeretetét illeti. A meg­
jutalmazott ifjak ma már tanítók, s bizonyára jól esik 
lelkűknek az elismerés Hite nyilatkozata azon pályáit, 
mely mindent inkább, vsak effélét nem terem számukra.

Furcsa e járás. Alulírott a következő kérdést intézi 
zalamégyei kollégáihoz: Jogosan lettem-e megbüntetve, 
vagyis más szavakkal, jogosan szabóít-v a 11.-kanizsai 
tek. kir. illeték kiszabó hivatal 1882. évi 228.11^82. 
sz. alatt fizetési meghagyásával reám 55 kr. pénzbírsá­
got azért, hogy az állam által kiadott 5 kros lólevél 
űrlapra, (melyet a tapolezai kir. adóhivataltól vi ttem 1 
egy tehenet irtani ló helyett; mert történetesen marha­
leveleim nem érkeztek be a tek. megyei számvevőségtől, 
tehát marhalevél helyett lólevelet használtam fel?
('sekély nézetem szerint illetéktelenül lettem megróva, 
mert az 1874. évi XX. t. c. 11. fej. h. a. tisztán kitű­
nik. hogy csak is az állam által használt és kiadott 
űrlapok érvényesek! Bélyegcsonkítást pedig einem kö­
vettem azáltal, hogy egy tehénre, vagy ökörre, lólevelet 
használtam fel, mert volt esetem, hogy a lólevél űrlapot 
öszvér- és szamárra is felhasználtam, midőn azt a vásárra 
eladni vitték, hogy igy az illető a tulajdonjogát igazol­
hassa, és nem lett meglelctezve. Pedig ha ez az elv ál­
lana finánckörökben, hogy lólevelet csakis loxaknal, 
marháknál pedig csakis marhalevelet használhatni, akkor 
szamár- és öszvérre kiállított lólevelemet szintén meg 
kellett volna leletezni. Végre csekély nézetem szerint a 
főelv az, hogy az állam által kiadott űrlapok használ­
hatók. Felkérem tisztelt kartársaimat, hogy az esz­
mék tisztázása, végett e tárgyra vonatkozó nézetüket e 
lapok utján közölni szix’Osk ed jenek. Csopaki körjegyző.

Uj esperes. Bokányi György címzetes kanonok, 
szepetneki plébános és a leteuyei esperes! kerületnek 
évek hosszá során keresztül ügybuzgó s általánosan 
tisztelt esperese ezen utóbbi tisztségéről legközelebb le­
mondván, helyébe a leteuyei kerület esperesévé Lasko- 
vits Ferenc .szentszék! ülnök és leteuyei plébános ne­
veztetett ki.

A szombathelyi püspökség! javaknak a kormány­
tól való átvétele ügyében Balogh Kálmán ár — mint 
az urodalum képviselője - a káptalani jószágkormányzó 
és a kormány megbízottaival f. hó 18-án Nováha uta­
zott. Az átvétel — a mit halljuk — városunkban is 
legközelebb meg fog történni. —

A helybeli fogyasztási adót bárom évre a folyó 
hó 1,‘i-án Sopronban tartott nyilvános árverés alkalmá­
val Grünbaum Ferenc helybeli lakos vette ki évi 7001 
forintnyi bér összegért.

Öngyilkosság. Eisenstädter Lajos helybeli születésű 
17 éves kereskedő segéd f. hó 14-én esti (’> órakor X.- 
Kanizsáról haza jővén, szülei házánál az udvarban 
mielőtt szüleivel találkozott volna — egy kis hat lövetii 
pisztolvlyal magát agyonlőtte s azonnal meghalt. — A 
rendőrség a rajta levő ruhát megvizsgálván, egy papirt 
s rajta e sorokat találta: „én Eisenstädter Lajos zala­
egerszegi lakos vagyok, továbbá Eisenstädter

sorokbólXsigmond zala egerszegi lakós fia vagyok.“ tt 
«Tanítható, hogy végzetes tettét már máshol akarta el­
követni. Ezen szüleit oly mélyen lesújtó cselekede­
tének oka teljesen ismeretlen. —

Vigyázatlanság folytán három haláleset. Lippán 
a limit hóban Tkálecz József házánál a hályha tetejére 
rakott kender a túlságos hőség folytán meggyulladván, 
égni kezdett. A szobában levő fi és 4 éves gyermek 
közül az idősebb, ki a tűz támadásával az ágy alá me­
nekült, azonnal meghalt, a kisebb pedig részint a füst, 
részint az égési sebek következteben az nap este. Ha­
sonló sors érte másnap a gyermekeknek öreganyát, ki 
unokával szintén a szobában volt; ez azonban inkább 
az oltás közben kapott égési sebeknek lett áldozata.

S inészet. A Tóth Béla igazgatása alatt Nagv- 
mizsáii működő szintársulat a minap CsáktornyánKanizsán működő szí 

vendégszerepeit. Négy egymást követő napon volt
egy előadás," úgymint f. hó 10 én, amidőn „Az igmándi 
kispap“ vinni eredeti énekes népszínművét adták; 11-en, 
midőn „A furcsa háború“ cimfí operetté került szilire; 
12-én a közkedveltségü „Milimári“-t mutatták be; végre 
1 o-án az „Ölivett lakodalma“ cimű operettében búcsúz­
tak el a Csáktornyái közönségtől, mely minden előállá­
sukat kellő méltánylásban részesítő. A társulat elég jól 
van szervezve, s egy-két tehetség valódi büszkesége a 
vidéki szín társulatok e kiválóbbjának.

Megyei rövid hírek. Gulyás Gizella k. a. hang­
versenye f. hó 12-én Nagy-Kanizsán díszes közönség- 
jelenlétében fényesen sikerült. Dr. Lipp X ünios keszt- 
In lvi gymn. igazgató s jeles régész t. hó 25-en Nag\- 
Kanizsán a társaskör által rendezendő estélyen telolva- 
ást fog tartani „Keszthely és vidékének régészeti jelen-

Keszthelven a Georgicou 
gyorsan megje-

Sí
tőségéről.“ F. hó 5-én esti
majorban egy kazal szalma leégett. A ^ 
lent tűzoltók, valamint az urodalmi cselédség buzgósága 
folytán a két szomszéd kazal meg lett mentve. — A 
nagv-kanizsai polgári egylet könyvtara javára ->(HI Írtig 
terjedő bevásárlást tett. — F. hó 10-én Sümegben két 
házat a kiütött tűz elhamvasztott. —

Áthelyezés. A magyar kir. igaszsagügyminiszter 
Jakab Alajos zala-egerszegi kir. törvényszéki és Király 
Gyula sümegi kir. járásbirósági Írnokokat kölcsönösen
áthelyezte. — . , T , ,

Tábori Róbert tehetséges fiatal 11-0 „Beszelvek es 
rajzok“ cimű egy kötetnyi művére hirdet előfizetést. A 
legközelebb megjelenő, 14 nyomott ívre terjedő mu elő- 

ára I frt áll kr. - A bo«élyek es rajzok egy 
része a „Pesti Hírlap- és a Magyarorszag is Nagyv,- 
Up. u valamint egyéb szépirodalmi közlöny okben hittak 
napvilágot, inig mások kizárólag a gyűjtemény szamara

lettek irva. Az előfizetési pénzek szerző nevére Becs 
Wienstrasse 37. küldendők. — A szépirodalmi lapok 
által szívesen fogadott írót midőn önállóan először a 
nyilvánosság terére lép. ajánljuk a közönség pártfogá­
sába. —

Magyar levélbélyegek Ausztriában. F héttől kezd­
ve Becs minden postahivatalában és a nagyobb ausztriai 
városokban a magyar 2 és 5 krajcáron levélbélyegek 
kaphatók lesznek. A forgalom könnyítésére, másrészről 
meg a közönség kényelmére hozatott be ez intézkedés, 
mert a közönség például választ várván Magyarország­
ból levele mellé magyar posta bél veget mellékelhet. F 
célból Mag varországon is minden nagyobb postahivatal 
nál 2 és 5 kros ausztriai levélbélyegek lesznek kapha­
tók. —

„Magyarország,“ havifolyoirat a magyarosodás 
érdekében. Szerkeszti Ardényi Dezső. \rettiik az első 
(októberi) és második (novemberi) számát, mind két 
szám négy nagy, sünin nyomott íven színes borítékba 
fűzve. Az első szám tartalma: 1. A magyar Nemzethez! 
lelkes fölhívás országos magyar egyesület alakítása vé­
gett. 2. < h'szágos magyar egylet tervezete, szervezkedése, 
vezetése, működési módjai, leleneházak, kisdedóxodák, 
nemzetiségi csere, iskola, népkor, nép- vagy falusi könyv­
tár, felnőttek oktatása, buzdítás, jutalmak sth., összesen 
40-féle irány és mód. 3. A magyarosodást és népneve­
lési Sámsinegyéhen terjesztő társulat alapszabályai. 4. 
Milv eszközök által érheti el a társaság célját? 5. A 
magyar iskola-egylet alapszabályai, fi. A szatmári Szé- 
ehénvi-társiilat alapszabályai. 7. Magyarosodási mozgal­
mak. 8. Levelezések : A legelső megye; A szászok; Sá­
rosból: A volt oláhok; Zalából; Görög-kath. magyar 
püspökség. 9. Nemzetiségi tárgymutató: a magyarság 
ereje megyéiikint s a többi nemzetiség számaránya. 10. 
Hazaellenes népiskolai tankönyveink. 11. Apró közle­
mények. 12. A „Gott erhalte.“ II. Szépirodalmi 
rész. 1. Rágalmazóinknak: hazafias vers Komoesy Jó­
zseftől, a lVtőfi-társaság társelnökétől. 2. Hányák Pál. 
Rajz, Mikszáth Kálmántól, a Kisfaludy-társaság tagjá­
tól. 3. A vörös orr. Humoros csevegés, rég hallgató el 
beszélőnktől, Balázs Sándortól, a Kisfatudy-társaság tag­
jától. 4. Akik mindig buldogok, a főrangú világból, irta 
Szunvogh Albert. 5. Szemet szemért. Vers, Reviczky 
Gyulától, a Petőfi társaság tagjától, fi. A megtérés, Mar- 
gitliav Tihamér jeles festményének ismertetése Fáy Elek 
tollából. 7. Arany mondások. 8. A jó öreg Mikolai. Rajz 
a lengyel társadalmi életből. 9. Téli kép a Balatonon. 
1U. Szellemi szikrák. 11. Mulassunk. 12. Szerkesztői 
zárszó................A második szám gazdag tartalmából ki­
emeljük a következőket: Alakítsunk országos magyar 
egyletet. Magyar nemzeti politika Bolgár Emiltől, a ve­
terán publicistától. A „Gott erhalte1* por története. Ez 
leghosszabb közlemény e számban, melyben el van mond 
va a „Gott erhalte“ keletkezése, a Magyarországon való 
érvénvesitésére vonatkozó első kísérlet 182<i IxSI ok nyo­
mozó történeti Iniv,áriatok alapján, nagv adathalmozra 
támaszkodva. Szépirodalmi részében Arany és Petőfi 
Reviczky Gvillától, Lévav Dalaimhoz, Otthon karcolat 
Brankovieh Györgytől. Arany mondások Arany Jánostól, 
Fáy Leány vásár Kuhuiivex’áezon, néprajzi vázlat, A 
szegény gníf, rajz Guzsdu Elektől, Gazdag szegények, 
népies viiieszélés Rosegger után irta Zempléni P. Gyula, 
Szellemi szikrák. Előfizetési ára: egész é\’re 4 
frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Gyűjtőknek 5 elő­
fizető után tisztijei példány. Lelkészek, néptanítók, kér­
és községi jegyzők, községi elöljárók, bármily állású 
közhivatalnokok, dia HMM) Irinái kisebb fizetésük van) 
és raugállásukat a postautalványon jelzik, féldíjjal 
fizethetnek elő és pedig egész évre két, félévre egy fo­
rinttal. Az előfizetési pénz a „Magyarország“ havi folyó 
irat kiadóhivatalához Budapesten, Sándor utca 12. szám 
eimzendő. Mutat vány számot egyszerű megkeresésre in 
gyen és bérmentve küld a kiadóhivatal. ... A két el­
ső szám gazdag és változatos tartalma után Ítélve e lap 
a magyarosodás érdekében kétségkívül hasznos szolga­
latot tesz s ép ez okitól melegen ajánljuk a t. olvasó 
közönség becses figyelmébe.

Ahol a tett maga beszél. Gelsei Guttmann Hen­
rik a magvar erdőtisztik és erdészt! altisztek segély- 
egvletének alaptőkéje gyarapítására 200 frtot, fia G. G. 
X ilinos kir. tanácsos pedig Arany János eiiilékszobrára, 
s a ti mii vizkárosultak javára egvenkint 100 100 frtot
adoinánvozott.

Mennyit változtat 80 év a népesség számán. Egy
1802-ben kelt okmány Háshágy. Egvliázas és < izmán 
Uiikk, s X aspör zalamegvei községek különféle viszo 
mait tárgyalván, azok akkori lakósságát a következő 
számadatokban tünteti elénk: Háshágy 393 1 most 483 
különbség 80); Bükk 257 <111. 28(J k. 29); X’aspör 401
(m. 743 k. 282) az összes sokasodás 80 év leforgása 
alatt a három községben 401 ; nem valami meglepő 
ngvaii e szaporodás, de mégis örvendetes annyiból, mi­
vel máshol meg ilyen tiszta magyar kis községekben, 
— hova ritkán szoktak idegenek telepedni, a ma­
gyarság kereskedését mutatják ki a népszámlálási ada­
tok. —

Rendőri hírek. Él-liszt János kükméri születésű 
mészáros segéd két hétig ifj. Hagymásy István mészá 
rosnál volt alkalmazásban s f. hó 13-án elbocsáttatott. 
Ugyan az nap délután nevezett mészáros a mészárszék­
be inén ve, azt nyitva találta s fiemeiive csak hamar ész 
révévé, hogy a falról órája, óralánca, a pénztárfiókbó! 
pedig mintegy tiO 70 ti-t hatosokban hiányzik. Azonnal 
elbocsátott segédjére gyanakodván, rögtön a szolgainró- 
ságnál, ágy a rendőrségnél jelentést tett, mire mind N.- 
Kanizsára, mind Körmendre hivatalosan sürgönyé/, ve 
lett. A károsult egy rendőrrel Körmendre ment, hol 
egyik vendéglőben segédjére akadt s egyúttal megtalál­
ta nála elveszett óráját és láncát, 70 frtot hatosokban 
és 22 frtot négy krajvárosokban és egy új kulcsot.
Eniszt beismerte, hogy a nála talált tárgyakat, úgy

nálapénzt is 1 lágyulásétól lopta s bevallotta, hogy a 
talált kulcsot egv íiolx'beli lakatosnál csináltatta. Haza 
szállíttatván a lakatossal szembesít tetett, aki beismerte, 
bogy a kulcsot ő csinálta, de a segéd úgy nyilatkozott,



-*«(§ Szerkesztői üzenet

Modern házasig. A műi kort. oly hi ven jelhinzo verset kö­
zölni fogjuk és szívesen szolgáltatunk lapunkban helyet ily szellemű 
és irályu apróságok számára.

ítélet. Mintha a . . . kezdetű versek kózölhetlenek. 
Kazal) . Köszönet a kettős küldeményért.
Múlik az ősz. Sorát ejtjük legközelebb. - 
B. B. Budapest. Levelét, valamint a küldött cikket meg­

kaptuk. — A levelében foglaltakra nézve annak idején a kellő fel­
világosítást megadjuk. —

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARI >Y IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

A zala-egerszegi kórház választmánya ré­
széről, n város képviselő testületnek t. évi ok­
tóber hó 31-én GO számú határozata folytán 
ezennel közhírré tétetik, miszerint a kórház tu­
lajdonát képező s a körmendi utcában fekvő 
úgynevezett megyei Iftskei‘t eladása tekin­
tetében folyó 1882. december hó 18-án d. e. 9 
Órakor a városház termében zárt ajánlattal 
összekötött nyilvános árverés fog tartatni.

Becsár 1200 írt. o. é.
A venni szándékozók tartoznak az árverés 

előtt 5° u vagyis GO fit bánatpénzt letenni, 
ugv szintén az 50 kros bélyeggel ellátott zárt 
ajánlatok a fent érintett bánatpénzzel az árve­
rési nap előtt az a 1 ni irt választmányi elnöknél 
benyújtandók. —

A bővebb feltételek nevezett elnöknél, ugv 
a városi tanácsnál minden nap d. e. 10—12 
éiráig 1 letekinthető k.

Z.-Egerszegen 1882. november hó 13-án.

A választmány nevében:

Theodorovich Károly
elnök.

99. 3—1.

hogy gazdájának van szüksége az új kulcsra. — A tet­
tes további intézkedés végett a kir. ügyészségnek át­
adatott. Hasonlóan lopás történt Guth Rudolf hely- 
belyi kávésnál is, aki többször észrevéve, hogy zárt 
pénzesfiókjából mindig hiányzik bizonyos összeg. — F. 
hó 11 -én a fiókba vsak egy ezüst forintot tett, melynek 
másnap csak hült helyét találta. Gyanúja a nála levő 
cselédre irányult, a rendőrségnél tehát jelentést tett, 
mely a háznál a cseléd holmija közt. kutatást eszközöl­
vén, 19 frtot talált részint egy forintosok-, részint ha­
tosokban, valamint egy álkulcsot; a cseléd bevallotta, 
hogy a fiókot a nála talált kulcsosai ő nyitotta ki több 
ízben s vitte el a talált összeget. A kulcsra nézve azt 
vallotta, hogy azt egy napszámos asszony által egy ko­
vácsnál csináltatta. A napszámos asszony, úgy a cseléd 
letartóztattak s a kir. ügyészségnek átadattak. —

Az óvintézkedések haszna. A szigorú rendszabá­
lyok, melyeket a kormány a marhavész távoltartása 
céljából az utóbbi hónapokban életbe léptetett, eddigolé 
nagy szolgálatokat tettek az országnak; mert mig vala­
mennyi határos országban nagyobb vagy kisebb mértek­
ben terjed a marhavész, a magyar korona országai te­
rületén már régóta nem fordult elő marhavesz-eset.

Bűnügyi nyilvános tárgyalások jegyzéke a zala­
egerszegi kir. törvényszéknél. November 23-án. 
Bogdán Pécs Mari méh magzat elhajlásával vádolt elleni 
ügyben 2-od bírósági Ítélet hirdetés. -— Selymes János 
lopással vádolt elleni ügyben 2-od bírósági it. hirdetés. 
Scservik Márton és társai lopással vádoltak elleni ügy­
ben 2-od bírósági it. hirdetés. -— Horváth Barna Janos 
és társai magánosok elleni erőszakkal vádolták elleni 
ügyben 2-od bírósági it. hirdetés.

Milltszeiltkál - Kisfalud zalamegyei köz­
ség határában a főtisztelendő veszprémi kápta­
lan tulajdonát képező és 1200 {_ öllel számított 
54 hold szántóföldből-, 54 hold rétből-, 138 
hold legelőből állé) tagosított birtok a jövő

1883 október hó 24-től kezdve
Iliit évre bérbe adatik. A feltételek Vesz­
prémben az uradalmi jószág-fel ügyelői hivatalban 
megtudhatók, a hol zárt-, nyilt-, vagy szóbeli 
ajánlatok is elfogadtatnak s bővebb felvilágosí­
tások adatnak.

1882. november 1.

Nagy Károly
urad. jószágfe 1 ügye 1 ő.

rém,

1517.il882. szám.

A draskoveczi rom. katli. leik eszlak mi szük­
séges helyreállítási munkákat a nagyméltsáógú 
vallás- és’ közoktatási kir. miniszternőn 1882. 
évi október hó 27-én kelt 34059 számú magas 
rendeletével 2400 fit 82 kinyi összeggel en­
gedélyezte.

Ezen munka biztosítása tekintetei ml a dras­
koveczi plébánia hivatal irodájában folyó
1882. évi november hó 20-én reggeli 

10 órakor
Írásbeli ajánlatok elfogadásával párosult nyil­
vános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre 
vállalkozni szándékozók azzal hivatnak meg. 
hoo-v az árlejtésbenI résztvevős esetére, magu­
kat a fent kitett összeg 5"5-val mint bánatpénz­
zel ellássák, mely vállalkozás esetében l< > 
biztosítékra lesz kiegészítendő.

Írásbeli ajánlatok fennelib kitett nap reg­
geli 10 órájáig a dráskoveezi plébánia hivatal­
nál fogadtatnak el; ezekben az ajánlattevő neve 
lakása és polgári állása pontosan kiteendő, to­
vábbá számmal és szóval kiírandó,azon száz­
tól! elengedés, melyért ezen munkálatukat el­
vállalni szándékozik, világosan kifejezendő végre, 
hogy ajánlkozó a munkaiatokat es teltetek k 
tartalmát ismeri es elfogadja.

írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bé­
lyeggel ellátandók a vállalati összeg 1H u-jn 
készpénz vagy elfogadható állampapírokban csa­
tolandók.

A tervezetek, műszerei vények es teltételek 
alólirt hivatalnál a szokott hivatalos órákban 
megtekinthetők.

Zala-Égerszögen, 1882. évi nov. hó G-án.

Zalamegyei m. k. építészeti hivatal.
96. 2—2.

93. 3-3

2G1.11882. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. t>ir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. e. 

102. v>-a értelmében ezennel közhírre teszi, hegy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 4587. számú végzése altul
Petola Terézia özv. Herteíendi Ferdinándné zala-eger- 
szegi lakos végrehajtató javára Pauer János és neje 
Urka Laura bessenyöi lakosok ellen 500 írt tőke, és
ennek járulékai erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás 
alkalmával bíróikig lvioglalt es 33;) írtra becsült, búto­
ruk, ágy neműek és konyha eszközökből alle ingóságok­
nak nyilvános árveres utján leendő elad,utasa elieiiibl 
telvén, ennek a helyszínén, vagyis Bessenyei>en leendő 
eszközlésére
1882. évi november ho 21 ik napjának d e 10
órája határidőül ki tűzetik és ahhoz a vermi szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az 
érintett, ingóságok ezen árverésén az 1881. évi. i\i LX. 
t. e. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek bvesamn 
alul is eladatui fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételárú az 1881. ex i 
LX. t. V. 108. ipában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszi-gén 1882-ik évi november hó 8. 
napján.

Nemes Sándor
kir. bírósági végrehajtó.

A zala-egerszegi takarékpénztár
1‘ŐSZA <‘l t\ ló l'SitSÓig’

resztéről uzdmio! közhírré tét u- 
tik. miszerint.

§ 1 SS:»-ik évi január 1-től Ü
kezove ti mules neieiek maii

izamósá

615

A xala-egerszvgi izraelita bit község- **|<'íl já- 
rosaga részéről közzé tetetik. hogy nöiparosztá- 
lyában Fi isi 4 i; un m * Fó 11 II i kisasszony, 
kepezdet végzett, < ik leveles tanítónő működése 
alatt, női parim inkák tanítása f. hó kjével kez­
detét vette.

A tanítási aló naponként i oraban, u. ni. 
d- e 8 12: d u 2 5-ig; vasárnap és
egyéb keresztény ünnepeken d. e. 8 lH-|g; 
a tandíj pedig- tanköteles korú le,ín \ oki a nézve 
ha\ oiikíiil 80 kr,. nem ta11köteles korú­
ikra nezve 1 1 ií 20 krban .illajuttatott meg.

Kelt Zala-Egerszegen. 18,82. uov. G-;ín.

Jámlior Siimii
94. 2 2. 1 < >ZS< -gl |cg\'Zu.
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breisach Sámuel!
ZALAEGERSZEGEN j

ajánlja dúsan felszerelt I

könyv-, mik liaimjVav-, II 
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úgyszintén kész nyomtál vúnyolt - <'■

olaj festmenyii kopek
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legelőnyösebb áron.

Legközelebb megjelenik -SSc 
. j n y o m í a t v a n y rakta r o m "TSb,

u j árjegyzéke, -Ha&r
leszól lit ott arai. loil. hb

II. 17 1's Tanai cmos

435ö.]tkvi 1882.

Árverési h i rdetinén v.•/
A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság által közlőm'- tét. tik, mikép Gergely József 
orbányosfai lakos végrcliajtatónak Tóth Jozsefné szül. 
Kamán Terézia kernend! lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 80 írt követelése és járulékai kielégítése végett a 
kernelül! 201. sz. tljkvben f 1. 2. 3. sorsz. alatt felvett 
ingatlanok végrehajtást szenvedőt illető felerésze Kcim-ii 
den a községbiró házánál

1883. évi január hó 22. napján d e 10 órakor
1428 fit kikiáltási ár, úgy a venni szándékozók által a 
bírói megbízott kezéhez leteendő 142 írt 80 kr. bánat­
pénz, továbbá a telekkönyvi hatóság kiadóhivatalában 
és a keinendi községbirónál megtekinthető egyéb felté­
telek mellett a legtöbbet Ígérőnek el adatni fognak.

Zala.Égerszögen 1882. szeptember hó 15-én.

98. 1—1. A kir. törvszék tlkvi hatósága.

Ilii 2000
K-glia nvVi-si'lil. tin ..-a 1 űnr<>|>anak. kilón k 
bizonyítványai már eli'm- közre lelö k bo- 
csájtva, rendeli a

féle í*

b > a, mint a lóiyak

< ~

a száj Ve
Szamos lűzuiiyil i any 

a legelső orv..si 
tekintélyektől

logszert.
r Zi'l'e a létezők legjobbikái !

Ilrileiii I-rínék külöu- 
1.1,/«. kiáll Má­

sok l'nl.
Harminc evett at jónak bizonyult

Anatherin szájvíz.
Dr. Ropj) J í
m! v tngorv us

6 -tó! es. kir
Becsben, I.

A Ibigiiergasse 2
I ,,keres gyéig) -z. r mindennemű fogta 

MámBf jós ellen, mint zintén a szájüreg <• a 
V foglms mindonn.-itai l'.,-tegség.-i elI. i . 
Jf§ .íémak bizonyult é.li Inge tő VÍZ az idillt 

iorv!. bajoknál. I nagy palack 1 ti tő 
iii»iiirir»:i"i«.sy |;r I közép 1 fl es 1 kiesi f,o kr. 

Növényi fogpora r.-od 11.i- znai.it illán a lerakat vakitu 
fehérekké teszi, anélkül, liogy azok ártalmára volna Ara 

dobozon ki ni liö kr.
Aiiallierin fogpóstaja fivegsz>-lein-ekl.en. 1 Irt V- kr- 

ral, jónak bizonyult fogtisztitó szer.
Illatos fogpóstója ré.vid használat után vakító t-le i 
fogak, a természetes mulögak ápolására és a logt áj as 

meg szűnt ütésére daraltja 35 kr.
Fog V. lom a igen g\ akörülii - a legbiztosabb s/er a bu­
kás ingáknak iinólumzá-ára, Ara didn.zonkinl 2 ti lő kr

Orvosi növényszappan
kit üiiő piper.- szer a ... hőm . kill eg. a máj folt •• szeplő 
ellen, a tiszta üde arcbőr előu.ozűilása «-s te tarta ara, 
az atka, pörsenés. tisztátalan arel.ör kelesek ellen Ara 

3(1 kr.
A t. ./ közé.iiség Iclkéretik világ.,-an l’.-pp c.-á.-z. 

k. udvari fogorvos féle készít ménveket kérni, s csak az. «'Ira­
kat fogadni el, melyek saját védjegyemmel vannak Haha.

Kaphatok: Zala-Fgerszegen: llollósy b. Keszthelyen 
Lak ne r I’.. Sümegen : S1 aiiilmrskv 1. . Tapolcán : hL-.i 8.. 
Nagy-Kanizsán : l’ragei 11., lé-lin- y gyógyszeresz«-K..«•!.

28. 11-9.

I. é

IvVV

3 busáiul 
tübll

Null

A ma

Mim
jóllété 'Z| 
nemzet 3 
tatja a hl 
a teke si| 
egv vgv 
mivel a 1«| 
sag I-s bt 
államokul 
kodás tö| 
get i-gveil 
fiában. ll 
lián limes 
óriási I «>! 
tol\ tán. 
egészségi! 
meg ezeij 
Beteges 
tokej leu/.ij 
felfogása 
a mit un- 
la <•<,! liilj 
túl. Üzeni 
felé reuf 
törli nik. 
nézve; 
hat a ni| 
a takart ■ 
megmérj 
<-sáhja S« 1 

Illőséget 
kozás ni 
emberek 
a mit es 
dás által 
:t lottééjáj 
o \ ernielj

mii ér .hap 
tem, de 
llli-geiróg;| 
szenved.
Zs«I szíveli
véllek, llllj 
kel deliek
ját . . 
mvgköuv«
be ZS« lllgll
Nem, néni 
miinlenki I
Imi ja el ij 
sebeket.
mindig kj 
közelei »I) 
vagv Juli 

llyij
szaságát 1 
nukliuz 
korai éreti 
v issza! ükj 
inas regei] 
segí t, ez 
ama gxa-ij 
11ősin k 
s ek kép 
te ... .

Nyom. Tahy R. gyorssajtóján Zala-Egerszegen.


